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REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. — 

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunfuri, reclame, după tarif

FONDATA Ü  i m  DE_GHEORGHE BARITID
Apare de 2 ori pe săptămână

N. S. Regele Carol 11
a V rbit la Radio poporului american.
Duminecă seara la ora 8,30, 

posturile româaeşti de Radio 
au transmis „Ora românească" 
pentru America, organizată de 
Comisariatul General al Româ
niei, pentru expoziţia dela New- 
York, cu concursul Societăţii de 

' Radiodifuziune din Subsecreta
riatul de Stat al Propagandei.

Programul acestei jumătăţi de 
oră, în Întregime în limba en
gleză, a fost deschis prin a- 
ceastă scurtă prezentare a ros-

- tuiui emisiunii:'
„Pentru a contribui la înde

plinirea scopurilor care au in- 
: sptrat pe organizatorii expozi- 
< ţiel universale Jdela New-York, 

în vederea construirii lumii de 
mâine, o lume închinată bunei 
înţelegeri şi prieteniei dintre 
popoare, Majestatea Sa Regele 
Carol al II-lea şi-a asumat un 
rol precumpănitor în alcătuirea 
planurilor Pavilionului româ- 

} nesc şi în selecţionarea pre

zentărilor naţionale caracteris
tice.

Prin intermediul *d-lul prof. 
Dira. Guşti, Comisar General al 
participării României la expo
ziţia Universală dela New-York, 
Majestatea Sa Regele Carol al 
II-lea vrea să dea peste Ocean, 
în. Pavilioanele României, una 
din imaginile bogatei vieţi cul
turale româneşti, precum şi rea
lizările noastre de artă şi mu
zică, înfăptuirile pe tărâm eco
nomic şi industrial şi, mai pre
sus de toate speranţele, năzu
inţele şi dorinţa vie a poporu
lui român de a se bucura de 
binecuvântarea rodnică a pro
păşirii, a securităţii şi a unei 
păci cât mai durabile....“

S'a executat apoi, de câtré 
orchestra Radio, Imnul Regal, 
după care Majestatea Sla Regele 
Carol al Il-a a rostit următorul 
Mesaj, tadresat publicului ame
rican:

Mesajul M. S. Regelui
„România a răspuns spontan şi cu cel mai mare entuziasm 

la invitaţia adresată de Statele-Unite ale Americii pentru a par
ticipa la Expoziţia Universală dela New-York. Acceptarea Ro
mâniei a fost inspirată de [sentimentele de profundă admiraţie

dat fiind că poporul român este 
convins că această mare manifes
tare internaţională va contribui la 
o mai bună înţelegere între po
poare şi ca atare va permite îm
bunătăţirea şi strângerea legătu
rilor de prietenie dintre diferitele
n a ţ i u n i . ________

România urmează cu statorni
cie, calea desvoltării bunelor re
laţii, a bunei înţelegeri şi a păcii 
dintre oameni şi, astfel ea este 
totdeauna gata să participe la

I orice manifestare, care poate pro
mova aceste virtuţi umanitare.

Printr’o cunoaştere mai adâncă 
a obiceiurilor şi produselor ro
mâneşti, se poate ajunge la sen
timente de respect şi afecţiune 
pentru ţara noastră.

Sub acest imbold Ţara Mea a 
hotărât să participe Ja această no

bilă şi folositoare manifestare a culturii.
Sunt mândru că opera de Renaştere a României, întreprinsă 

cu atâta curaj şi hotărâre de oameni bine intenţionaţi, începe să 
dea roade dintre cele mal bune, îngăduindu-ne astfel să luăm 
parte cu reală mândrie la această Expoziţie Internaţională.

Pavilionul României dela New-York va înfăţişa străduinţele 
noastre continui către progresul social-general al ţării. El va 
arăta că România, aşezată la răscrucea atâtor civilizaţii, a reuşit, 
In ciuda luptelor de secole pentru apărarea sa naţională, să 
creeze pentru sine o civilizaţie , naţională specifică, de care este 
ca drept cuvânt, mândră.

Pe acest trecut ne întemeiem în sforţările noastre continui 
către progres şi dorim să înfăţişăm, această desvoltare neîntre
ruptă lumii întreg). Faptul că această manifestare are loc în Sta
tei«-Unite aţe Americii este un nou prilej pentru Mine şi pentru 
fw* iHea cit a reinoi sentimentele de prietenie care leagă na
ţiunile noaste*. Na vom uita niciodată că în rândurile cetăţeni
lor amasi&uii se g ^ s c  fa  mulţi de origină română şi că el 
«Icitoasc ieg&tBG» care ne uneşte şi intensifică interesul parti* 
cipării noastre !* Expoziţia din New York

României va fi un semn evident al afecţiunii 
Staiele-lJnfie; va li la acelaş timp o mărturie 

a prieteniei dintre poporul român şi cei 
— ririn.

Safe*
9§ fitt _____ __
é e  hd&frm  * g 0 f i « f «r sft ffe astfel comptâtrealizat*“!

cm cea mai mare satisfacţie această participare 
eefir mai înrafietffe caaceastă nobilă idee

50 ani dela moartea 
Eplscopaini I. Popasu

Se împlinesc săptămâna aceasta 
cincizeci ani dela moartea Epis
copului Ioan Popasu. In ziua de
17 Februarie a anului 1883 s ’a 
stins acest arhiereu de vecinică 
amintire, al cărui nume e strâns 
legat de istoria desvoltării noas
tre naţionale şi culturale.

Ioan Popasu a fost unul din 
mândra pleiadă a acelor vrednici 
bărbaţi, cari ca cuvântul şi ca 
fapta au fost mereu în slujba 
neamului lor. Cei 28 de ani de 
conducător al protopopiatului Bra
şov ca şi cei 22 de ani de păs
torie a episcopiei Caransebeşului 
au fost ani de muncă isvorâtă din 
convingerea că „numai un popor 
povăţuit de lumina, ce o dă şcoala, 
e în stare să’şi creieze o soartă 
mai bună materială şi morală

Liceul „Andrei Şaguna,“ această 
fală a Braşovului românesc, po
vesteşte şi va povesti meritele 
mari ale aceluia din a cărui stă
ruinţe a luat fiinţă, ca şi dragostea 
de neam şi dorul de luminare a 
neamului de care a fost stăpânit 
protopopul de pe'atunci: al Bra
şovului, Ioan Popazu.

Şi stăruinţelor aceluiaşi mare 
Român, ajuns mai târziu episcop 
al Caransebeşului, au să’şi mul
ţumească fiinţa atâtea instituţii 
de cultură ale acestei eparhii.

Sunt fapte care au scris cu 
litere de aur numele Ioan Popa
su în istoria neamului românesc.

Iată ce scria între altele pro
fesorul I. Popea despre nobilele 
însuşiri ale marelui arhiereu, pe 
timpul activităţii sale ca protopop 
în Braşov :

„Şi o viaţă nouă, şi un nou 
spirit se produse atunci între 
Românii Braşovului.

„Atunci Braşovenii excelau prin 
simţul lor de jerfire pentru binele 
de obşte.

„întrebaţi pe cei ce mtii sunt în 
viaţă de pe timpul acela, şi vă 
vor spune, cum se întreceau a- 
tunci toţi a aduce jertfe pentru 
lucrurile româneşti. Cum bătea 
atunci inima tuturor pentru fie-ce 
faptă, pentru fie-ce întreprindere 
românească.

„Şi sărbătorile româneşti erau 
atunci adevărate sărbători, Ia care 
inima se pătrundea de profunde 
simţiri, şi gândirea se înălţa la 
ideale.

„Apoi, când era vorba {de a 
aduce tributul de pioasă aducere 
aminte întemeietorilor gimnaziu
lui ; când era vorba de a celebra 
în sanctuarul lui sărbătoarea ge
niului institutului măreţ, creat cu 
atâtea jertfe de bani şi cu atâta 
muncă sufletească, cu câtă râvnă, 
cu câtă însufleţire alerga atunci 
tânăr şi bătrân la palatul înţe- 
lepciunei I

„Şi Românii Braşoveni erau lă
udaţi, şi numele lor pronunţat ca 
fală în toate părţile Românimei, 
fiindcă Popazu era cu ei şi în 
fruntea lor; din fântâna sufletu
lui său învăpăiat pentru binele 
neamului său scotea şi da el tutu
ror apă vie, dătătoare de adevă
rată viaţă naţională şi umanitară.

„Astfel a fost Popasu, şi numai 
fiindcă a fost astfel, i-a fost cu 
putinţă să facă isprăvile, pe care 
le-a făcut ca protopop al Bra
şovului şi mai târziu ca episcop 
al Caransebeşului.

Cuviniele M. S. Regelui pentru „F. R. N.M
Ne trebue oameni fără patima politicei de partid.

filas al pământului tării
intenţia Maiestăţii Sale Re

gelui Carol II, — de a în
cadra într'un singur mănunchi 
forţele doritoare de o renaş
tere a vieţii ţării, —-- ne-a um
plut de bucurie. De bucuria 
sentimentului care încerca pe 
un Suveran, dornic de a salva 
ţara de un trecut urgisit, pen
tru a-i tăia drum spre o nouă 
viaţă.

Unirea, atât de mult şi de 
des accentuată de Regele Ţării 
Româneşti, a fost arătătorul de 
drum pe care Ţara ’şl mai pu
tea găsi fericirea.

Aşa a fost cuvântul şl inten
ţia gestului regal« Aşa este da
toria sfetnicilor Lui şi a cetă
ţenilor ţării : să înţeleagă înţe
leaptă rostire a cuvintelor spuse 
de Cel-ce de pe Tronul ţării, 
simte şi caută să aline dure
rile acesteia.

La regeasca chemare, a ră
spuns, în plin, nu numai voinţa 
românească ci şl a minorităţi
lor etnice ale ţării, de a se în
china flamurei „Frontului Re
naşterii Naţionale“.

Salutăm cu bucurie faptul !
Simţim mândria că minori

tarii au răspuns in felul acesta. 
I-am văzut şi i-am tratat ca 
prieteni ai pământului româ
nesc. Sinceritatea, cu care îi 
simţîam tovarăşi de ţară, ne 
indrituia să fim cuprinşi de 
astfel de sentimente.

Un gând isvorât din aceeaşi 
sinceritate şi inimă binevoi
toare, ne poartă însă pe plaiu
rile strămoşeştei credinţi. Şi 
auzim cucernicele cuvinte ale 
duhovnicului, care — la taina 
Sfântului Botez, — întreabă pe 
naşa răspunzătoare de sfinţenia

actului : „îl lapezi de“... păca
tele trecutului.

Şi întrebarea, complectată cu 
răspunsul cuvenit, se pune de 
trei ori, până la săvârşirea in- 
creştinării.

Increştinare, renaştere . . . .

Minorităţile etnice în Ţara 
Românească nu s’au putut plân
ge de restricţiuni de drepturi. 
Şi, dacă totuşi au strigat, — 
inspiraţia nu le-a fost dată de 
traiul dus în ţara lor, ci de a* 
numite alte şoapte venite de 
peste hotare) ........................ ' .

Vorbim sincer şl fără rău
tate :

S-au lepădat de acestea ? Pep- 
truca să fie curată şi simţită
stropirea cu aghiasma renaş
terii?...

O spunem aceasta, pentrucă 
noi Românii, cari trăim în mij
locul şi împreună cu cei vizaţi, 
nu prea avem ocazie să vedeai 
sinceritatea unui botez curăţi- 
tor de păcatele trecutului.

Bunei noastre credinţi şi vo- 
inţi ni se răspunde prea des 
într’un mod, care ar lăsa să şe 
înţeleagă, că nu toţi minoritarii 
înţeleg adevăratul rost al Fron
tului Renaşterii, — deşi s-au 
făcut părtaşi ai lui f Nu au 
desbrăcat haina veche !

Ca buni Români, simţim o 
românească datorie să punem 
o întrebare celor însărcinaţi cu 
ducerea la îndeplinire a înţelep
te! dorinţi regale :

Avem la porţile Cetăţii Re
naşterii Naţionale, paza puter
nică şi prevăzătoare, care să 
nu ne lase surprinşi de calul 
Troiei ?

BLIDUL DE LINTE
Blestemul biblic acesta, nu va 

cunoaşte credem, vreodată, o 
cât de neînsemnată uitare, o 
temporară trecere măcar, în do
meniul celor ce nu sunt reali
tăţi de fiecare zi. Nu vrea să 
fie uitat, cu aceeaş îndârjire, 
cu care, în orice moment ispi
teşte foamea omului slab. Poate 
tocmai prin aceste adevăruri — 
fie ele chiar în sens negativ — 
care cunosc împlinire în fiecare 
zi, monumentul acesta de în
ţelepciune care este Biblia, în
fruntă fără vre-un fel de des- 
zicere, tot noianul vremii. Toate 
aceste rânduri precum şi altele 
nescrise, ne-au fost amintite de 
nişte întâmplări, cari pun în 
suflete deopotrivă revolta şi 
tristeţea. Fapte, al căror adevăr, 
tălmăcit cu dreaptă judecată, 
duce tocmai la titlul acestor 
rânduri, pline de toată amără
ciunea.

Şi iată despre ce e vorba. 
Se ştie că în urma atâtor agi
taţii antisemite, atât în alte ţări 
cât şi la noi, o seamă de evrei
— la drept vorbind poate» toţi
— au căutat prin toate mijloa
cele, să se pană la fadăpost de 
eventualele represiuni sau cine 
ştie ce alt fel de îngrădire a 
lor, în niscaiva texte de legi.

Şi mai ales că dintre aceştia 
sunt prea puţini cari nu pot 
să- şi ducă greul zilelor cu uşu
rinţă, Uucrul acesta — al adă- 
postirîi după te miri ce şmeche
rie codificată — nu se face Qcu 
prea mare greutate. Astfel, s’au 
grăbit aceşti expropiaţî ai na
ţiilor, dar nu ai bogăţiilor, 
să'şi caute paravane de sigură 
adăpostire : La cei cărora li 
s’au luat brevetele de băuturi 
spirtoase sau alte concesii, s’au 
găsit imediat Români, din tris
teţe cu virtuţi pe câmpuri de 
lupte — cari să preia aceste bre
vete şi, pentru un blid păcătos 
de linte, să-l lase spre exploa
tare, tot evreului. El stă acolo
— dacă va fi având curajul a- 
cesta sau chiar de va avea a- 
această îngăduire dela stăpânul 
său evreu şi consumă zilnic din 
acel blid al vânzării şl ruşine!, 
lintea blestemată a slăbiciunii 
şi foamei.

Sunt apoi o altă specie : Ştiind 
că in anumite condiţii te poţi 
face copilul unui Român sadea, 
s’au prezentat aceşti copii (cam 
dela 20 de ani în sus) şi au 
rugat pe vreun român milostiv 
să-i înfieze. Şi Românul, care,

— Continuare pe pag. 2 —
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Rânduri duhovniceşti

Lăsatul secului
Matei VI, 14—21.

Suntem In pragul cinei Lă
satului de sec, care vrea să fie 
cea din urmă masă grasă, bo
gată şi veselă până'n mare 
praznic al învierii. Complectă 
să fie definiţia, care se mărgi
neşte să pretindă zilelor de post 
numai un anumit regim alimen
tar. Este postul oare numai o 
cenzurare a reţetelor culinare, 
numai o dietă de ascetism, im
pusă organismului prin bise
rică? Dacr'ar fi aşa toată sem
nificaţia postului s'ar reduce 
la un fel de povaţă doftori
cească de înfrânare, care ar a- 
vea darul să menajeze sănăta
tea trupului. Spre deosebire 
însă de postul la care te-al o- 
bligat în cabinetul medical — 
numit „dietă“ sau „regim", — 
postul creştinesc prin cumpătul 
şi înfrânarea cu care-ţi serveşte 
masa, fereşte trupul de aţâţarea 
dorinţelor şi instinctelor, tinde 
să facă din el sălaş curat pen
tru suflet curat şi sănătos. So
brietatea hranei prin ^renunţare 
la atâtea capricioase gusturi 
gastronomice, nu-ţl lasă trupul 
In sclavajul de josnicie al pof
telor şi sporeşte potenţialul vo
inţei pentru ceva mai nobil, 
mai bun, mai superior. Resfirat 
pe etape mai lungi şi mai scurte 
dealungul anului, dăruind şi 
fiecărei săptămâni câte ;două 
zile, postul este un exerciţiu 
de antrenare, care cuminţind 
trupul, are o binefăcătoare re- 
percursiune asupra vieţii su
fleteşti, căreia instituirea lui 
vrea să-i dea tot mai multă 
lumină şi frumseţe. Dacă într'o 
zi de post ţi-ai ascuns farfuria 
cu mâncări de dulce de sub 
privirile altora, nai fost mai 
puţin creştin decât acela, care 
posticdu-i cu asprime toate zi
lele, îşi face din aceasta titlu 
de laudă, — căci nu atât lista 
de bucate ţi-o impune postul, 
cât traiul zilelor lui într'o vie
ţuire mai creştinească, mai să- 
racă'n ispita gândurilor şi fap
telor de rău — şi mal bogată’n 
renunţare, în adevăr şi’n bu
nătate.

E atât de nimerită Evanghe
lia, pe care Biserica o citeşte

— Urmare —
Ori, aceste trei clase de oa

meni au interese diferite. Marii 
negustori, în speculaţiile lor în 
drăsneţe, sunt neliniştiţi de bari
erele, ce stânjenesc circulaţia. 
Acsizuri, vămi, treceri la po
duri, felurimea banilor, a greu
tăţilor, a măsuriinr, a regula
mentelor, tot ceeace năzue să 
r&sleţească oraşele şi ţinuturile, 
nu ii-i pe plac. Când Ludovic 
XI, — în Franţa, — chemă, la 
1484, (Statele generale), — a- 
dunarea obştească, deputaţii o- 
raşelor fac o cerere de liber
tate pentru negoţ, ce se simte 
destul de tare, ca să sboare 
singur. Când Enric IV, după 
sfaturile lui Montcrestian şi-a 
lui Laffemas, vrea să chezăşue 
piaţa Franţei, Francezilor, spő- 
rlnd taxele vamale, toate cor
poraţiile cărora ii s'a cerut pă
rerea, se rostesc pentru, afară 
de precupeţi, — vânzători de 
toate, făuritori de nimic, — pre
cum erau numiţi. înfăţişează 
astfel limpede potrivnicia ne
goţului de toptangii faţă de 
politica închisă, ce fusese a o- 
raşâlor. Marii neguţători, faţă 
de sistemul corporativ, înfăţi- 
şazâ un vânt revoluţionar. I 
•unt ne’nduplecaţî potrivnici, vor 
sfârşi să-i fie nimicitorii.

Fabricanţii, ei, nu ocolesc ca

credincioşilor ei în această zi... 
împăcat eşti cu aproapele tău, 
iertatu-iai greşalele, pe cari şi 
tu aştepţi să ţi le ierte alţii, şi 
a căror iertare zilnic o ceri în 
rugă dela Dumnezeu, — împli- 
cit-ai această nobilă şi sublimă 
poruncă în postul care te a- 
propie tot mai mult de învie
rea Celui-ce pe cruce dădea 
iertare şl răstignltorllor Lui ?... 
Chiar atunci când greşitul îţi 
pare mai nevrednic de kiertare, 
tu dă-i-o, şi gândeşte, că ceea
ce ai făcut nu-i un act de slă
biciune — cum îţi vine a crede 1
— cl un act de sfinţenie, scos { 
din pilda şi predica Mântuito
rului. N’a început doar vremea 
postului decât atunci când prin 
schimbul iertării între tine şi 
semenul tău v'aţi unit în legă
tura păcii şi a dragostii.

Postul ce'n adins se lasă vă
zut şi descoperit, postul a cărui 
mărturie o cauţi numai in fun
dul oalei sau al blidului din 
care ai mâncat, postul care nu
mără fără greş zilele calenda
rului în uitarea sfaturilor evan
ghelice — e post al „farisei
lor", cum îl numeşte Mântui
torul, al celor cari prin semne 
vădite vreau să arate oameni
lor că postesc. Când postul îl 
deschizi cu calcului de-a înşela 
prin aparenţe, — cu ce bilanţ 
de câştig sufletesc mai poate 
sfârşi ? Condamnând postul fa
riseic, adevăratul post Evan
ghelia îl încadrează în porunca 
iertării şi-apoi în a opreliştii 
de alergare după bunuri mate
riale... „Unde este comoara 
ta, acolo este şl inima ta“ ... 
Vremea postului îmbie cel mai 
prielnic răgaz contemplativ, în 
care creştinul să se lămurească 
asupra întrebării, dacă strnâge- 
rea comorilor pământeşti îi o- 
dlhneşte şi-l fericeşte viaţa — 
ori mal mult i-o tulbură şi i o 
frământă în dospeala durerii 
şl-a nemulţumirii. Acela care 
înfrânat şi cumpătat în hrana 
postului îşi poate Împroprietări 
credinţa că în Dumnezeu este 
viaţa, deci că prin El trebue 
trăită, acela poate spune că a 
postit.

Prot. Alex. Brotea.

Georges Renard

Decăderea Corporaţiilor vechi
— Pricinile din afara lor —

In româneşte de
Iuliu Negulescu*

să nu fie apăraţi împotriva con
curenţii străine, Sunt mai de
grabă aplecaţi să ceară această 
apărare. Au, ca şi corporaţiile, 
gustul privilegiilor, al monopo
lului. Dar nu se împacă cu ele 
la puncte temeinice. Pentru ca 
să producă mult şi cu folos, au 
trebuinţă de braţe ieftine şi din 
destui. Fără să ţie seamă de 
regulile ucineciei, tocmesc, aşa 
dar, străini, ţărani, femei, copii. 
Din al {XVI lea veac, la Nor- 
wich, în Englitera, care din 
plugâresc. ajunge industrial, u- 
zlna şi'nfige clonţul in copiii de 
şease ani. Când nu îngrămă
desc muncitorii în ateliere uri
aşe, aleargă la ceeace se chea
mă câteodată în doî peri, „sis
tem casnic“ şi pe care ţin să-l 
numesc fabrica Împrăştiată. Au 
prin oraşe lucrători şi lucrătoare 
acasă, dosiţi de ochii altora 
prin zidul vieţii caznice. Au din 
aceştia mai ales prin suburbii 
şi pe ia sate, pe acolo pe unie 
obişnuit nu se întind d iturile 
jurandelor şi breslelor. Sm dau 
să 11 se lucreze prin spitale, 
prin orfelinate, prin atelierele 
bisericeşti, ce sSunt puse la a- 
dăpost de prlvlgherea pătimaşe 
a corporaţiilor. In Picardia, la 
o anumiţă vreme, sunt socotiţi 
ia 10.000 lucrători ţesători ast
fel Împrăştiaţi prin sate. Avem

aceeaşi privelişte !n Bretania, 
în Normandia, în Dauphlné, pen
tru in şi cânepă, în Velay pen
tru dantelă, InAndergue pentru 
pasmaterie, pe valea Rhonului 
pentru mătăsărie. In Englitera, 
ţăranii isgoniţi dela dânşii, să
răciţi, mâncaţi de vi, lipsiţi de 
mijloacele de trai, prin închi
dere de izlazuri uriaşe, pe unde 
nu puteau să-şi pască vitele lor, 
pun la îndemâna industriaşilor 
o minunată oştire de rezervă a 
braţelor de lucru. Se vede meş
teşugarii oraşelor, apărându-se 
în chip desnădăjduit, împotriva 
loviturii date monopolului oră
şenesc, prin această abatere a 
marii industrii. Răscoale, împo
triva lucratorilor veniţi din a- 
fară, cum s'a întâmplat la Nor* 
wich ; silinţi, ca să mărginească 
numărul ucenicilor, precum s’a 
întâmplat cam peste tot ; or
donanţa engleză de la 1555, 
cunoscută sub numele de „actul 
ţesătorilor“ şi care propra pe 
un stăpân, să aibă sau să. în
chirieze mai mult de un anu
mit număr de războae. In Franţa, 
procese nenumărate întreprinse 
de corporaţii, ca să stânjeneas
că concurenţa nimicitoare, ce 
le-o făcea braţele de lu:ru ţă
răneşti. Semnificative şi nefo
lositoare îndârjiri împotriva ce
tăţenilor, ce aduce cu slue pro
ducţia în mare.

O altă, din aceste cerlnţi, 
mai grea în urmări, este munca 
mecanică.

Marea industrie înţelege îm
părţirea, — divizia şi s’ar pu
tea spune descompunerea mun
cii. Produsul, 'înainte de a fi 
săvârşit, trece prin mâinile di
feriţilor breslaşi. îndură ua şir 
de lucrări, ce se urmează şi se 
înlănţue una cu alta, fiecare 
căzând în sarcina unii categorii 
de lucrători anumit pregătiţi. 
Aşa stăteau lucrurile cu postă- 
văria din veacul XIII Jea. Tre
bue a lâna spălată, bătută, dără- 
cită, trasă în pieptenei, unsă, 
toarsă, ţesută, bătută la piuă ; 
apoi să fie tuns postavul, să fie 
văpsit, lustruit, pătarit. Este 
lucru cunoscut, că dacă fiece 
soi de lucru este încredinţat 
unor anumiţi lucrători, fabrica
ţia costă mai puţină vreme şi 
bani mai puţini. Trebue de a- 
dăugat, însă, ca această des
compunere a lucrării întregi, 
în faze treptenice, duce la ma- 
şinism. Treburile împărţite şi 
mereu aceleaşi, săvârşite de 
grupe diferite, datoresc unifor
mităţii mişcării, ce 11-i de ne* 
voe, un caracter automatic şi 
aproape maşinal. Trebueşte pu
ţin lucru, ca să fie săvârşită 
transformarea tehnică începută, 
săvârşind, prin braţe de lemn 
sau de metal, ceeace se făcea 
cu braţele de om.

— Va urma —

Blidul de linte
— Urmare din pag. 1 — 

pe lângă darul de milostenie 
mal primea şl o porţie, poate 
mai mare (asta pentru că o pri
mea o singură dată) din acelaş 
preţ al pierzaniei, nu a gândit 
prea mult, mal ales că ispita]!! 
ciupea carnea cu îndărătnicie 
de diavol. Să nu fiţi îngrijaţi 
că aceşti „pui de români“ nu-şi 
aranjază cum trebue socotelile 
pentru ca nu cumva viclenia 
„tatălui“ său să găsească vre-o 
portiţă, pe unde să-i ceară, te 
miri ce. Aş, nu i „Copilul“ mai 
deştept ca „tatăl“ lui, îi cere 
acestuia dinainte în scris, re
nunţarea la oricedrept. întoc
mai ca în Biblie. Doar că aici 
sunt „copil şi părinţi.“

S’ar părea că aceste lucruri 
să nu fie adevărate. S’ar putea 
să fie nu&ai noui svonuri ca 
cine ştie ce scopuri sau ţinte. 
Am dori din tot sufletul chiar, 
să fie numai aşa.

Ar însemna, prin adevărul a- 
cestor fapte, să ne înfrăţim 
într’o netrebnicie, pentru care, 
ca neam, — mai ales — nu pu
tem afla răscumpărare.

Şi totuş, ni-e teamă, c ’am 
scris adevărul.

Programul muzical
transmit de Radio-Biuureştf 
tn Statele-Unite.

După Mesajul Regal Orches
tra Radio a executat Imnul Na
ţional al Statelor-Unite; «The 
Star Spangled Banner“, după 
care s’a desfăşurat următorul 
program muzical :

D-na Valentina Tasslan-Cre- 
ţoiu î „Cucul", de Brediceanu, 
(acompaniament Orchestra Ra
dio); d-l Gh Folescu: „Ş'aide 
mâadruţo", de D. Kiriak (a- 
companlat de corul Carmen); 
d-na Maria Tănase: Arii popu
lare, cu acompaniament de ta
raf; Orchestra Grigoraş Dinicu: 
Două hore româneşti şi „Cio
cârlia"; d-na Evantia Costi- 
nescu; „Tufă de stejar“, de C. 
Brăiioiu Orchestra Radio sub 
conducerea d-lui Theodor Ro- 
galskls „Poema Română“ de 
d-1 George Enescu.

Emidunea aceasta este, ast
fel, întâia din seria de mani
festări de propagandă înjghe
bate anume [spre a face cunos
cută România peste Ocean, a- 
tât în ceeace priveşte partici
parea s a la Expoziţie, cât şi în 
lumina tuturor problemelor va
lorilor şl realităţilor ei, care 
pot interesa cercurile şi ^publl- 
cui american.

Emisiunea, din timp pregă
tită, a fost aşteptată cu un viu 
interes în America: dovadă fap
tul că pentru o cât mai bună 
legătură sub raport tehnic, cu 
posturile americane, Comisaria
tul şi guvernul american au 
trimis la Bucureşti un inginer 
specialist pe d-1 Robert Wood, 
care a lucrat, în decursul ulti

melor zece zile, atât cu d-1 
profesor Dlm. Guşti, cât şl ca  
tehnicienii societăţii de Radio- 
difusiune.

Pe dealtă parte, însăşi ora 
americană 13.30, la care a arat 
loc emisiunea, una din cele mai 
preţuite şi mai ascultate peste 
Ocean, cât şi faptul că ea a 
fost fixată într'o zi de sărbă
toare, pun, în aceeaşi măsură 
în lumină marea însemnătate 
pe care cercurile americane au 
acordat*o Mesajului M. S Re
gelui şi programului transmis.

Telegramele primite din Ame
rica au anunţat în legătură ca 
aceasta largul ecou şi via do
rinţă cu care publicul ameri
can a aşteptat „Ora Ronâ- 
nească". Acest fapt a determi
nat mirile consorţii de radi» 
americane să difuzeze Mesajul 
M. S. Regelui şi programul ro
mânesc prin toate posturile e- 
xlstente în cele două Americl 
(aproape 400), cinste care na s'a 
făcut decât rareori unei ţări 
europene.

Cablogramele, sosite in chiar 
cursul nopţii din America, con
firmă succesul deplin al emi
siunii şi aduc primele comen
tarii asupra Mesajului M. S. 
Regelui. Ele vădesc simpatia 
cu care cercurile americane am 
întâmpinat Cuvintele Regale, sa
tisfacţia lor de a vedea pe Regele 
României şi poporul românesc 
animaţi de aceleaşi sentimente, 
constructive şl paşnice, ca şl 
marele popor american.

Căminul Cultural din Braşovul- vechio
In cartierul Braşovul-vechiu 

a luat fiinţă primul Cămin Cul
tural din oraşul nostru, în ca
drul Serviciului Social afiliat 
la Fundaţia Culturală „Princi
pele Carol.“ Iniţiativa, înfiin
ţării acestui Că Hin, a fost luată 
de d-nii ; Dr. Petru Debu pa
rohul cartierului şi Traian Popa 
directorul şcoalei primare Nr.
3 m.

La adunarea generală au luat 
parte reprezentanţi tuturor au
torităţilor administrative şi şco
lare. Sala festivă a şcoalei pri
mare Nr. 3 a fost neîncăpătoare 
pentru mulţimea participanţilor. 
Toate straturile sociale erau 
prezente. D 1 părinte Debu des
chide şedinţa şi roagă adunarea 
să aleagă biroul. In unanimitate 
sunt aleşi : Dr. Debu preşedinte, 
Dumitru Vicol subrev. şc. se
cretar, Dumitru Noian şi Ioan 
Cârstea membrii verificatori. D-1 
Preşedinte în cuvinte calde şi 
pline de suflet, arată necesita
tea de muncă şi unire pentru 
ridicarea neamului. Aceasta se 
poate face în cadrul Serviciului 
Social, prin Căminele Cultu
rale.

D-Í Traian Popa a cetit sta
tutele Căminului Cultural dând 
lămuririle necesare. Odată cu 
aprobarea statutului s'a ales şl 
Sfatul Căminului şi aume s Dr. 
Petru Debu preot, Dr. Cornel 
Voicu advocat, Ioan Radocea 
revizor, şcolar, Dumitru Vicol 
subrev. şc., Dumitru Noian con
structor, Nicolae Foril func., 
Ioan Munteanu func., Constantin 
Nica agronom, Dumitru Voicu 
comerciant, Vasile Sulică maes
tru vopsitor, Eugen Popescu înv. 
şl Giuvel c Petre înv. Cenzori s 
Căpitan Ioan Tânăsescu, Căpitan 
Ioan Voicu şi Ioan Cârstea 
pensionar. Director al Căminu
lui a fost propus pentru a fi 
numit de Fundaţie d-l Traian 
Popa.

Anunţarea programului mini
mal de activitate, încadrat în 
cele patru laţuri î Sănătate, Mun
că, Suflet, Minte a produs en
tuziasm in asistenţă, Pentru în
făptuirea Iul s'au anunţat foarte

mulţi membri cu donaţii. Cităm 
câţiva care au şl plătit imediat 
banii : D-na Elisabeta căpt. Teo- 
dorescu cu 500 lei pentru me
dicamente şl cerând cu toată 
insistenţa să activeze tn ramura 
sănătăţii, d-i şi d-na Cotinghia 
1000 lei, d l şl d na Gheorghe 
Frâncu 1000 lei, d-1 dr. Cornel 
Voicu cu jcâte 500 lei anual, 
d l dr. Petru Debu cu câte 500 
lei anual, d-1 Ioan Luca cu câte 
500 lei anual, etc. Cei ce vor 
să activeze în această instituţie 
se pot înscrie la şc. Nr. 3 str* 
de Mijloc (Dr. Vasile Lucaclu).

In acest Cămin, tşi pot găsi în
trebuinţare toate energiile româ
neşti. Se va crela un dispensar* 
pentru vizite medicale gratuite. 
Se va înfiinţa o farmacie, de unde 
se vor distribui in mod gratuit 
medicamente. Se vor face echi
pe care vor cerceta la domiciliu 
pe cei lipsiţi, pentru a fi ajutaţi 
şi îndrumaţi. Se va organiza 
sportul tăcându-se echipe pentru 
fiecare ramură. Copiii debili ai 
celor lipsiţi vor f! duşi în colo
nii de vară pentru întremare, se 
va construi deasemenea şi o  
baie populară.

Pe tărâmul muncii se va înfiin
ţa un atelier de legat cărţi şi tra 
atelier de ţesut scoarţe româ
neşti cu secţie de cusături na
ţionale, mult c&atate la Braşov, 
cursuri de gospodărie şi puèrl- 
cultură, cooperativă. Pe tărâmul 
sufletesc sc %  organiza şeză
tori religioase, predici ia bise
rică, fapte de milostenie creş
tină (cantină pentru copii săraci, 
ajutoare la Crăciun şi la Paşti, 
haine, ghete). Se va organiza 
biblioteca, va îndruma cetită! 
şi va ajuta la răspândirea cár ţii« 
va organiza şezători art stice, 
va face jurnalul vorbit, va or
ganiza cursuri pentru cei dor
nici de lumină, precum şi con
ferinţe în toate ramurile ştiinţei 
potrivit cu nevoile locale ; se ' 
va organiza muzeul cartierului^ 
se va strânge materialul pentru  ̂
monografia cartierului Braşovul 
vechiu.
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Adunarea generală
sa Societăţii O fiţerilor ia Re- 
-zervă şi Retragere proveniţi 

din activitate

Ia ziua de 9 Februarie a avut 
loc ia Cercul Militar adunarea 
generală a Societăţii Ofiţerilor 
In rezervă şi retragere „Regele 
Carol al Il-lea.** Prezidează d-l 
colonel Strat. Primul gând îl 
îndreaptă spre protectorul şi 
preşedintele de onoare al so
cietăţii, către Maiestatea Sa 
Regele.

Se trimite M. S. Regelui ur
mătoarea telegramă :

Ofiţerii de rezervă şi retra
gere ai Societăţii „Regele Ca
rol II“ — filiala Braşov, cu oca
zia adunării generale îşi în
dreaptă gândul lor cu adâncă 
recunoştinţă şi devotament faţă 
de înaltul lor Protector, urând 
ani mulţi cu sănătate pentru 
binele Patriei. Gata oricând la 
înaltul Ordin al Maiestăţii Voa
stre.

Sănătate.
^Preşedintele Filialei 

General Mihăilescu
D-l preşedinte cere un mo

ment de reculegere în aminti
rea Marei Regine Maria, a că
rei imagine luminoasă va ră
mâne deapururi în amintirea 
du. /asă a întregului popor, de
cedată Ia 18 Iulie 1938, când 
ţara dela un colţ la altul s'a 
îmbrăcat în violet cardinal.

Un moment de reculegere 
>pentru camarazi morţi : Maior 
Proksc Rudolf şi Cpt. Miess 
Ioan.

Se dă cetire dărei de seamă 
! de către secretar. Se arată efec
tivul societăţii. 95 membrii. Sunt 

:fnscrişi membrii noi 22.
Se arată activitatea societăţii 

in ordinea materială şi morală. 
35e face apel a se înscri noui 
/membrii. Se arată gestiunea a- 
nulul 1938 şi se citeşte memo
riul cenzorilor asupra verificării 
gestiunii pe anul 1933. Se dă 
descărcarea gestiunii de către 

.adunarea generală şi se votează 

.1 bugetul pe 1939, care este a- 
pro’oat cu unanimitate. Se fac 
diferite comunicări şi propuneri, 
Jntre altele ‘è

Ofiţerii decoraţi pe front pen
tru fapte de arme să aibă drep
tul a purta o pelerină şi sem
nul dinstinctiv ;

a  se chema personalităţile de 
«eamă militare ce au trecut în 
rezervă pentru a ţine conferinţe.

Se trimite telegramă d lui 
^general Samsonovici preşedin
tele Societăţii.Mulţumeşte d-lui 
ĝeneral Partenle pentru con
cursul dat.

D-l preşedinte închide şedin
ţa, mulţumind domnilor mem
brii că au răspuns în număr 
aşa de mare«

A urmat agapa camarade
rească la restaurantul „Transil
vania.4*

Obţinerea certifica
tului de identitate

Chestura Pol!ţlei Municipiu
lui Braşov aduce la cunoştinţă 
că toţi cei ce locuesc în raza
* municipiului Braşov, şi se în-
- cadrează intr'una din situaţiile 

enunţate mai jos, urmează să 
*e preilate de urgenţă la Biu- 
roui Siguranţei din această Che
stură« etăţii, camera 8, unde, 
potrivit Decretului lege Nr. 
>3253—938 şt Nr. 4072 dia 2 
Decemvrie 1938 vor face cu
venitele formalităţi pentru ob
ţinerea Certificatului de identi
tate, care ţiae loc de acte de 
călătorie (paşaport).

Cei ce se vor prezenta la Si- 
guraaţ&sunt următorii ;

■f 1) Cel revizuiţi şi şterşi din 
listele de naţionalitate prin ho
tărâre judecătorească — rămasă 
definitivă — dată pe baza De- 
cretului-iegeNr. 169—938.

2) Cel neprezentaţi ia  revi- 
^euireşi dec&zuţiasifel 
téri.

3) Cel cari, in conformitate 
cu art. 9 al. 3 din legea pen
tru controlul străinilor, au fost 
scoşi de sub obligaţiunile legei 
controlului străinilor, ca unii 
ce fiind născuţi şi crescuţi în 
România, din părinţi stabiliţi 
în ţară, nu s au bucurat nici 
unii n’cl alţii vreodată de vre-o 
protecţiune străină care nu 
sunt de origină etnică română.

4) Cei cari au solicitat natu
ralizarea prin Ministerul Justi
ţiei, făcând cuvenitele ’publica- 
ţîuni în Monitorul Oficial şl*se 
găsesc în imposibilitate reală 
de a-şi procura paşapoarte 
străine.

5) Cei cari nu se pot folosi 
de nici o supuşenie străină.

j 6) Refugiaţii politici şi de-
I zertorii.

7) Cei omişi din listele de 
naţionalitate română din teri
toriile alipite (cu drepturi ne
valorificate) care nu sunt de 
origină etnică română, adecă 
cei cari nu sunt înscrişi în lis
tele de naţionalitate română, 
conform art. 56 din legea pen
tru pierderea şi dobândirea na- 
ţionalităţei române din 1924.

8) Cei ce până în prezent au 
posedat autorizaţii de şedere 
în ţară fără acte de călătorie, 
întrucât prin noua lege aceste 
autorizaţii sunt şî rămân anu
late.

9) Posesorii de certificate Dr. 
Nansen, cari se vor prezenta 
cu această ocazie pentru apli
carea timbrului Ligei Naţiuni
lor pe anul 1939.

Cei lipsiţi de mijloace vor 
prezenta certificate de pauper
tate, eliberate de autorităţile 
în drept şi vizate de Adminis
traţia Financiară.

D I V E R S E
Convocare* In conformitate 

cu art. 15 din statutele Soc. T. 
A. Sf. Gheorghe, domnii mem
brii sunt convocaţi în adunarea 
generală ordinară, pentru Du
minecă 19 Februarie 1939, orele
3 p. m. care va avea loc in 
şcoala îprimară de stat Dr. V. 
Saftu de pe Tocile, având ur
mătoarea ordine de zi ; 1. Ex
punerea d-lui preşedinte. 2. Ra
portul general al secretarului.
3. Raportul cassierului. 4. Ra
portul comisiei de verificare.
5. Raportul bibliotecarului. 6. 
Alegerea noului comitet. 7. Pro
puneri şi interpelări.

Brajov, ia 31 Ianuarie 1939. 
Preşedinte D. Bizdldeanu, se
cretar V. Bunghez.

*
In atenţiunea funcţionari

lor particulari. Se aduce la 
cunoştinţa aderenţilor din brea
sla funcţionarilor particulari din 
Ţinutul Bucegi—secţia Braşov, 
că Luni 20 c. orele 20 se va 
ţine adunarea generală în sala 
„Gewerbeverein" cu următoa
rea ordine de zi s 1. Deschide
rea adunărei generale. 2. Ale
gerea comitetului secţiei Bra
şov. ,

La adunare pot lua parte nu
mai membrii, cari au depus 
adeziunea.

Adunarea generală se va ţine 
cu orice număr de membri 
prezenţi şi punctual la ora 20.

*
Balul Plăcintelor. Revista 

„Plaiuri Săcelene" Invită la tra
diţionala serbare mocănească 
„Balul Plăcintelor", organizată 
In sala Szabo din Satulung, in 
ziua de 18 Februarie 1939. 
(Lăsata Secului).

Se va reprezenta „Balamuc 
Săcelean“, revistă in 2 acte şi
12 tablouri, de Victor Tudorán 
şi Ion Păltftnea. Ansamblu 50 
persoane. Numeroase surprize. 
Intrarea benevolă. începutul la 
ora 8 fix. Dans până în zori.

*

In atenţia negustorilor de 
făină. Mintstrui Secretar de Stat 
la Departamentul Sănătăţii şi 
Asistentei Sociale publică ur* 
mătoarea deciziune: Ambala- 

___....... ...  . şi de
bitarea făinei, ««  face Sn

saci noi, de, hârtie rezistenţă, 
sau de iută, spre a corespunde 
astfel condifiunilor regjiamen- 
tare de igienă şi sănătate pu
blică, saci cari nu se vor între- 
buinh decât numa< o singură dată.

In vi tor se va Inlămra cu de
săvârşire întrebuntarea sacilor 
ve hi de iută, cânepă etc. ia 
ambalarea, dep>zitirea, iran 
spartul şi debitarea fă nei, în
trucât aceşti saci nu indepli* 
nesc în mod satisfăcător con 
diţiunile de ig>enă menţionate 
prin regulamentul sus citat.

BULETINUL POLITIEI
In seara zilei de 11 Februa

rie a. c., a fost surprins în 
curtea lucrătorului Kaoler Ghe
orghe Emil din Stupini, Bra
şov, Nr. 119, individul Stephes 
Georghe originar din comuna 
Râşnov, jud. Braşov, pe când 
voia să dispară cu o găină fu
rată şi vârâtă în sac.

Cu acte dresate se va înainta 
Parchetului. *

încercare de sinucidere. 
In ziua de 13 Februarie a. c., 
orele 13.30, a fost găsit într'un 
lac de sânge pe serpentina de 
pe Dealul Cetăţuei, individul 
Gal Henric, dulgher de 24 ani, 
din Str. Nisipului, care a încer
cat să se sinucidă, înjunghiin- 
du-se cu briceagul în piept a- 
proape de inimă.

A fost transportat la sanato- 
rul Poldi, unde i s-a dat pri
mele îngrijiri fiind afară de 
orice pericol. Cauza încercării 
de sinucidere este dragostea.

*
A fost înaintat Chesturii in

dividul Kovács Eugen din str. 
Biserica Română Nr. 12, asu
pra căruia s'au găsit mai multe 
obiecte, bănuit fiind că ar pro
veni din furt. Se fac cercetări 
de Biroul Judiciar.

C I N E M A  - A S T R A “
Dela 16 Februarie

O realizare excepţională la care pentru prima dată are un 
rol mare celebrul cor de copii 

W I E N E R  S Ä N G E R K N A B E N
Cu: HELI FINKENZELLER, HANS HOLT

cu acţiunea îa cele mai pitoreşti regiuni din Tirol

CONCERT IN TIROL
Cu i FRITZ KAMPERS, FERDINAND MAIERHOFÈR 

Regia : Harl Heinz Martin. Muzica : W illy Schmidt-Gentner

Bibliografie
A apărut în editura Masson 

din Paris o foarte importantă 
lucrare ştiinţifică a d-lui Dr. G. 
Banu „L’Hygiène de la Race.“ 
Acest volum de 400 pagini, cu 
foarte numeroase tablouri sta
tistice şi scheme grafice, cons
titue o expunere amănunţită a 
tuturor problemelor de eugenie, 
în momentul de faţă. Lucrarea 
conţine un vast program de 
normalizare biologică a colec
tivităţilor omeneşti, bazat pe 
studiul legilor eredităţii şi al 
tuturor factorilor economici şi 
sociali al mediului înconjură
tor.

Lucrarea d-lui Dr. Baau se 
găseşte ia toate marile librării 
şi în depozit la „Serviciul Ga
zetelor,“ Bucureşti I, str. Sf. 
Constantin 24. care o trimite 
contra unui ramburs de 400 lei.

Primăria comunei Cernatu 
judeţul Braşov________

Nr. 244/939.

Publicaţiune
La primăria comunei Cernatu 

jud. Braşov, se ţine licitaţie 
publică orală pentru vânzarea 
cantităţii de 295 m,c. lemne de 
brad prin rupt şi doborît de 
zăpadă. în ziua de 6 Martie
1939, ora 9 a. m.

Preţ iniţial de 60 per m. c. 
Garanţie provizorie 10 la sută 

din valoarea estimativă,
Condiţiunile la primărie şi 

Ocolul Silvic Săcele.
Cernatu, la 11 Febr. 1939. 
Primar, (indescifrabil)

Notar, (indescifrabil)
83 1— 1

Licitaţie
Se aduce la cunoştinţa publi

că, că în ziua de 17 Februarie
1939, orele 10 a m , se va vinde 
la liciţaUş, publică ţipuţă in 
Piaţa LibertăţÎi, dlferlte mobile 
în bună stare şl covoaté7

Judecătoria mixtă Braşov 
Secţia C. F.

Nr. 7.455/938 c. f.

Extras
din publicaţiune fi con* 

diţii de licitaţie
In cauza de executare pornită 

de urmăritoare a Banca Naţio
nală a României, sucursala Bra
şov contra Fink Wilhelm, Jud. 
Mixtă Braşov, secţia c. f., or
donă licitaţie execuţională nouă, 
în baza art. 144, 146 şi 147 le
gea de execuţie din 1881 şl 
noua lege de execuţie, asupra 
imobilului înscris în c. f , a co
munei Braşov Nr. c. f. 17776 
din circumscripţia Judecătoriei 
Mixte Braşov, Nr. top. 1346/1/2 
constătător din casă de piatră 
const. din subsol şi parter şl cu 
curte în ext. de 87 stj. ptr. si
tuată în Braşov strada Şcoalei 
Nr. 16, în valoare de 144 000 
iei, iar preţul dela care începe 
strigarea este de 108.000 lei, 
pentru încasarea creanţei de 
23.599 lei capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţine
rea licitaţiei pe ziua de 4 Mar
tie 1939, ora 9 a. m., in Braşov, 
Palatul Justiţiei, parter, camera 
Nr. 12.

In baza art. 150 Legea LX 
din 1881 condiţiuoile de lici
taţie se stabilesc după cum ur
mează :

Imobilul supus licitaţiei nu 
poate fi vândut cu prei mal 
mic decât cei de strigare (le
gea nouă de execuţie).

Cei ce voiesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze ia delega
tul judecătoresc drept garanţie
10 la sută din preţul de stri
gare, ori să predea aceluiaşi 
delegat chitanţa de depozitare 
prealabilă a garanţiei şi s& sem
neze condiţiunile de licitaţie 
(art. 149, 150, 170 din Legea LX 
din 1881, art. 21 XLI 1908).

Braşov, la 24 Nov. 1939. 
Judecător, Al. Moroianu

Director de c. f. 
Ioan Arhip

Pentru conformitate 
Gh. Băleanu

82 1—1

De închiriat dela l Aprilie
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă- 
ţătoare din 4 camere şl depen
dinţe, Sir. Gh. BaiulescuNr. 15. 
informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menaj, Bulevardul Fer
dinand.

S’a pierdut Buletinul dela 
Biroul Populaţiei, pe numele 
Marin Ştefan din Braşov, Str. 
Vidin Nr. 10. II declar nul şl 
fără valoare, în mâna oricui 
s’ar găsi. 80 1— 1

De închiriat Llvadea Poştei
22 parter, 1— 2 camere mobilate, 
eventual acces la bucătărie.
9 5—0

Căsătorie doreşte tân&r co
merciant dispunând de avere un 
milion, 26 an, înalţi bine, cult, 
cu tânără gospodină» bine, se
rioasă. La ziar, sub s căsătorie.
65 4—4

in a t e n ţ i u n e a
vizitatorilor Târ
gului de Mostre 
de P r i m ă v a r ă  
1939 din Lipscan 
începe la 5 Martie«

Toate actele de 
călătorie pentru 

vizitarea târgului« 
adică Legitimaţia 

de vizitator al târgului cu auto
rizaţia pentru insigne (Lei 120) 
autorizaţia de călătorie ungară 
(Lei 40) timbrul cehoslovac (Lei
10) bonurile pentru prospectele 
de adrese (Lei 40) etc., se pot 
procura numai la reprezentanţa 
onorifică a târgurilor de mostre 
din Lipsea pentru Transilvania? 
Uniunea Gremiilor comsrciale 
germane din Transilvania, Bra
şov, Şirul Inului 26, sau la re
prezentanţii cercuali; Gremiul 
comercial german din Sibiti, 
vicepreşedinte Hans Gassner, 
Sibiu, Str. Regina Maria Nr. 8r 
precum şi la Dr. Ernst Beer, d i- 
rector de bancă Cluj, Piaţa U - 
nirii 31. Vizitatorii târgului se 
bucură de o reducere de trent 
până la graniţa germană tour 
şl înapoi de cca. 25—30®/® ob
ţinând totodată cu o reducere 
de 50% viza (ungară; iar cele
lalte: Germană şi cehă, gratuit. 
Reducerea de tren în Germani» 
este 600/o. Preţurile camerelor 
şi alimentării în Lipsea suni 
destul de ieftine. Vizitatorii 
târgului vor avea şi prilej de 
diferite distracţiunl.

In afară de aceasta în z io» 
de 3 Martie va mal pleca dizt 
Braşov un tren special la târgul 
de mostre din Lipsea pentre 
care se vor acorda reduceri 
speciale. Cu acest tren se vor 
putea face 2 călătorii în grup 
de 5 şi de 10 zile în German 
nia, care călătorii vor fi în le
gătură cu vizitarea târgului de 
mostre şi-a mai multor oraşe, foi 
legătură cu alimentarea şi adä- 
postirea, paşaport colectiv şl 
procurarea valutelor necesara 
în Germania. Prospecte şl orice 
lămuriri precum şl foaia de 
participare se vor găsi la re
prezentanţele de mat sus. .Este 
Insă necesar a se anunţa îndată 
pentru a putea participa.

Având în vedere multele a— 
vantaje legate de vizitarea târ
gului, nici un comerciant« in
dustriaş sau meseriaş, să att 
piardă ocazia de a vizita târ
gul mondial din Lipsea, ţrode 
cu puţine cheltueli are posibi
litatea de a ajunge la preţioase 
legături comerciale.

Orice informaţii mal lar/fi a -  
supra târgului se pot O&ţjite Im 
reprezentanţele onorifice, 
tite mai sus. 71 2—2

De vânzare una maşină db 
copiact acte marca „Rodertal*
In stare bună. Informaţiuni tai 
Administraţia ziarului 5-0

De vânzare téren bun dm 
construit, circa 913 atţâjenl pe- 
traţi» situat în sţrada Eliade 
Rădulescu, vecin cu D. Alee» 
Petrescu a se adresa la gazetl* 
418 18—0

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRâSILVAŞlBi*
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„Un popor urăşte“
Scriitorul german Peters Wolf

gang a tipărit acum de curând 
f& editura Brunen din Berlin 
o  carte cu titlul „Ein Volk 
hasst“ (Un popor urăşte). Acea
sta este una din multele cărţi, 
pe cari vecinii de peste Tisa au 
isbutit să le facă să apară în 
aproape toate limbile europene. 
Căci poporul care urăşte este 
poporul maghiar şi lucrarea 
d-lui Peters vrea să ofere pu
blicului german, căruia i se a- 
dresează, o amplă justificare a 
acestei nepotolite uri. Poporul 
maghiar, spune cartea autorului 
dela Berlin, are dreptul să u- 
rască din cauza nedreptăţilor 
care 1 s'au făcut şi éare conti
nuă să i se facă. Ungurii au 
apărat o mie de ani civilizaţia 
occidentală de invaziile bar
bare din răsărit, el au reuşit 
să creeze un stat de ordine în 
haosul etnic din Europa cen
trală, s’au opus cu toate pute
rile deslănţuirii războiului mon
dial, ei care au fost târâţi'fără 
voia lor şi totuşi nimeni n’a 
fost atât de pedepsit ca ei. 
Ţara lor milenară a fost sfâr- 
tîcată, fiind redusă la o treime 
din ceeace era altă-dată. lată 
unul din puternicele motive ale 
urii care-i stăpâneşte astăzi.

Atât însă nu ajunge, aceiaş 
Europă occidentală, care a mu
tilat perfecta unitate a Unga
riei vechi, priveşte nepăsătoare 
la politica de exterminare pe 
care statele succesorale o fac 
faţă de elementul maghiar, ajuns 
sub stăpânirea lor. Acesta este 
al doilea motiv de ură.

Cartea d-lui Wolfgang Peters 
se ocupă şi de noi, fiindcă şi 
noi cădem în raza urii ungu
reşti şi fiindcă şi noi am fi un 
factor esenţial în alimentarea 
acestei nepotolite uri. Autorul 
vorbeşte despre noi, cum ştim 
că vorbesc toţi aceia cari şi- au

pus condeiul în slujba unor a- 
numite propagande, denaturează, 
exagerează şi falsifică.

Pentrucă cititorii să-şi poată 
da seama de seriozitatea lucră
rii autorului dela Berlin, cităm 
numai două cazuri : Ia pag. 71 
citim, că Românii în pornirea 
lor de a distruge toate urmele 
dominaţiunii maghiare, au în
depărtat din piaţa Clujului chiar 
şi opera neperitoare a sculp
torului Fadrusz, statuia Rege
lui Naţia. La pag. 87, autorul 
ne asigură, că presa maghiară 
din Ardeal a fost aproape cu 
totul (fasst völlig) suprimată de 
intoleranţa guvernelor şl auto
rităţilor publice româneşti.

Ce am putea răspunde la a- 
ceste fal şuri atât de evidente ? 
Oricine trece prin piaţa Clu
jului poate admira şi azi sta
tuia întradevăr admirabilă a 
Regelui Matla, care se găseşte 
exact în locul în care se găsea 
înainte cu 30 ani. Iar în ceeace 
priveşte presa ungurească din 
Ardeal, ea nu numai că n'a 
fost suprimiată aproape cu to
tul de autorităţile statului, ci, 
dimpotrivă, a luat un avânt in
comparabil. Numărul publica- 
ţiuailor periodice din Ardeal 
este de patru ori mai mare de
cât înainte de 1918.

Dacă lucruri atât de evidente 
şi atât de uşor controlabile sunt 
prezentate de d-1 Wolfgang Pe
ters opiniei publice germane, 
aşa cum am văzut, cetitorii îşi 
pot uşor imagina, cum sunt 
prezentate celelalte chestiuni 
mai puţin evidente.

Că ungurii nu ne iubesc, o 
ştim. Mai ştim însă, că ura nu-i 
un bun sfătuitor şi că ea îl 
mistuie numai pe acela care-i 
face loc în suflet. De aceia noi 
stăm liniştiţi şi ne vedem de 
treburile noastre.

-Observator*.

Com erţu l
exterior al României în 1938

I.
Comerţul nostru exterior pe 

anul 1938 este deficitar cu 
67%, faţă de anul precedent. 
Motivele, justificate şi legiti
mate prin cifrele de mai jos, 
sunt bazate din punct de ve
dere economic practic pe sa
botajul străinilor de sângele 
creştinesc şi românesc, — ace
ştia deţinând exact 76,8 la sută 
din comerţul României, — din 
punct de vedere social-econo- 
mic pe prea pronunţata lipsă 
de convingere, că economia 
noastră politică este şi trebue 
să fie filosofia muncii produc
tive a tuturor cetăţenilor Ro
mâniei, — aşadar nu filosofia 
spoliere! românilor de către 
neromânii cari dispun de capi
taluri băneşti, — iar din punct 
de vedere naţional pe pseudo- 
acţiunea de până acum faţă de 
întărirea şi fericirea factorului 
nostru esenţial agricol, care 
este ţăranul român neaoş, Ro
mânia fiind încă o ţară emina
mente agricolă şi agricultura 
fiind sufletul şl motorul eco
nomiei noastre naţionale şi po
litice.

Statele cu libere negocieri de 
devise au redus volumul în co
merţul lor exterior cu România 
pe anul 1938 in aşa fel, încât 
importai lor din România a fost 
paralizat dfa punct de vedere 
de produse de dţvlze. Prin a- 
cesţ mijloc, pus 1» cale !n Bu
cureşti de elemente străine de 
sângele românesc fi creştinesc 
încă dfa primele zile ale ionel 
Ianuarie, drept măsură de răz 
bunare laţi de pţHtlca fostului 
guvern Goga-Cuza, volumul de 
comerţ cu «tafele cu devize 11-

de Dr. Romulus Damian.
bere înregistrează un deficit de 
274 de milioane de lei, faţă de 
anul 1937 cu un excedent de 
3113 milioane de lei în aceiaşi 
direcţie de export. Dar să lă
săm să vorbească cifrele.
Comerţul exterior al României

în milioane lei
1937 1838 Regres

Import 20.285 18.043 11.4% 
Exporti 31.568 21.699 3i:3°/0 
Sold 11.285 3.650 67.5°/o

Ţinând acum seamă de spi
ritul politic mondial şi de si
tuaţia generală a vieţei econo
mice mondiale, constatăm că 
anul 1938 ne-a dovedit din 
nou că la cea mai neînsemnată 
defecţiune în comerţul mon
dial, comerţul cu statele cu 
devize forte produce cele mai 
posibile mari neîncrederi şi că 
din aceste motive simple sta
tele producătoare de materii 
prime, — printre cari este şi 
România, — preferă statele cu 
gospodărie de clearing (citeşte*; 
„cliring“).

Exportul României In 1938 a 
scăzut cu 5 /<, faţă de Germa
nia şi cu 31,3°/o faţă de expor
tul total în celelalte state. In 
ce ace priveşte volumul de im
port al României din Germa
nia, el a sporit cu un miliard 
de lei, — adecă dela 5853 de 
milioane de le! In 1937, Ia 
6855 de miL de lel in 193& — 
şi acest fapt la o scădere de im
port In samă totali de 11,4%. 
Prin acest fel poziţia Germa
niei in comerţul exterior ai Ro
mâniei t  fost In m oi automat 
consolidată, faţă de p o # i  sta
telor cn devize şt clearfef. Alt*

fel prezentându-se situaţia, im
portul Germaniei din România 
a sporit în Í938 cu 38,1% faţă 
de anul 1937 cu 28,9l)/0, iar 
exportul României în Germa
nia a sporit în 1938 cu 23,4°/0 
faţă de anul 1937, cu 19,2° 0-

Regresul cifrelor de export 
românesc rezultă din sabotarea 
exportului nostru de petrol, sa
botare pe care cercurile capi
taliste străine de noi o numesc 
„scădere de producţie“, fără 
însă a arăta că scăderea sa 
se dadatoreşte exclusiv lă
comiei lor de a stoarce şi ul
tima picătură de petrol româ
nesc, ei nefăcând aproape ni
mic pentru înlocuirea lacunei 
provocată de ei, pe de altă parte 
prin deficitara recoltă de ce
reale, — în special a porum
bului, — din anul 1937, Recor
dul recoltei de cereale din 1938 
sporind cifrele de export, a a- 
meliorat întru câtva criza de 
export exterior şi de comerţ 
interior. Dacă adăogăm la acest 
fenomen economic criza de cre
dit liber pe piaţa monetară, 
provocată tot de elemente stră
ine de neamul şi sângele ro
mânesc prin retragerea de bani 
din circulaţie, tezaurizând a- 
ceşti bani în sumă de peste 17 
miliarde de lei, atunci înţele
gem mai lesne nevoia sporirei 
de circulaţie monetară dela 21 
de miliarde de lei în anul 
1937—1938, la 34 de miliarde 
de lei pe anul bugetar 1938—
1939. Aşadar dubla sabotare a 
comerţului şi a economiei na
ţionale a României de către 
elementele semite lacome dela 
noi şi din străinătate, ne-au cau
zat o pagubă bănească de a- 
proape 10 miliarde de lei în
1938 şi ne-au produs treptata 
scumpire a primelor articole 
de hrană şi de îmbrăcăminte, 
cu ajutorul unei specule neru
şinate şi care produce alte be
neficii şi avantajii materiale ce
lor ce dispun de capitaluri bă
neşti. Pentru aceştia nu există 
speculă, întrucât ei dispunând 
întotdeauna de suficienţi bani, 
pot plăti oricât de scump arti
colul de producţie de care au 
nevoie, ci speculă există numai 
pentru oamenii lipsiţi de bani,
— şi în acest caz majoritatea 
oamenilor dela noi sunt românii 
neaoşi, — ce trebue să plătea
scă oalele sparte de neromâni 
şi necreştlni.

Este adevărat că în 1938 ex
portul de cereale din România 
în Anglia a fost viu. Dar tot 
aşa de adevărat este că Anglia 
a efectuat aceste cumpărături 
numai cu scopul de a-şl vedea 
îmbunătăţit serviciul său de 
credit faţă de România, debi
toare Angliei. Acest fapt nu 
poate fi clasificat altfel decât 
ca un fenomen de comerţ de 
seson.

Comandantul gărzilor F. 
R. N. D-l general Petre Geor- 
gescu a fost numit comandant 
al gărzilor naţionale ale „Fron
tului Renaşterii Naţionale“.

Scutirea elevilor de taxele şcolare
** f M. S. Regele a semnat următorul decret-lege privitor 1 
acordarea scutirilor de taxe elevilor şcoalelor secundare :

Art. 1. — Sunt scutiţi de orice taxă şcolară orfanii de răz 
boi şi fii invalizilor de război, dacă au promovat clasa precedentă 
«  6Art. 2. — Se scutesc de taxele şcolare fii membrilor cor 
pului didactic, dacă au promovat clasa precedentă afară de a 
ceia ai căror părinţi ocupă funcţiuni publice.

Art. 3. — Se scutesc de taxă şcolară numai dacă au obţi
nut media de promovare cel puţin 7 şl daoâ presintă dovada, 
că părinţii lor n’au o situaţie materială bună, elevii, fii de vo
luntari din războiu, precum şi fii celor decoraţi cu Mihai Vi 
teazul, Virtutea Militară, Steaua României şl Coroana României 
cu Spade, Virtutea Aeronautică.

Regulamentul uniformelor 
Frontului Renaşterii Naţionale

Legea şi Regulamentul „F. R. N.“ împreună cu regulamen' 
tul descrierii unifjrmelor vor fi publicate în broşură specială 
care se va pune în vânzare prin comandantul gărzilor.

Uniformele membrilor Fr. R. N. vor fi confecţionate numai" 
din postav sau ştofă a cărei culoare a fost aprobată de organi 
zaţia Frontului Renaşterii Nationale.

Pentru orice informaţiuni. la Comandamentul gărzilor, Ca 
mera Deputaţilor.

Nimeni nu poate confecţiona şi pune în vânzare insignei* 
„Fr. R. N.“. Ele vor fi confecţio ate de Monetăria Neţ;onalâ ş 
puse în vânzare de Comandcimental Gărzilor Nationale, la o daţi 
ce sö va anunţa prin ziare.

Funeraliile Papei Pius XI
ROMA, 14. — Marti după amiază, în prezenta cardinaliloi 

a membrilor corpului diplomatic, şi a numeroşi reprezentanţi ai 
aristocraţiei romane a avut loc punerea în sicriu a rămăşiteloi 
pământeşti ale Papei Pius XI şi ceremonia înhumării lor provizoiii

După ce cardinalul Pacelli, locţiitor de Papă, a pecttluil 
întreitul sicriu în cere au fost depuse rămăşiţele pământeşti ék 
Papei, coşciugul a fost scoborât în cripta rezervată — în subU’ 
renele bisericii Sfântului Petru.

Leglonarnl Victor Dragomiresca a fost prins
Făcându-se investiţiuni în legătură cu accidentul de avioi 

întâmplat 11 Februarie la Otopeni, în care au fost răniţi pilotul 
Andrei Costln şi un pasager, sa ajuns la concluzia că acest pi» 
sager al cărui nume a fost publicat în ziare Ion Niţescu este 
fapt fruntaşul legionar Victor Dragomirescu, căutat de mufe 
vreme de Poliţie.

Din cercetările făcute, reese că Victor Dragomirescu, în în
ţelegere cu instructorul de sbor Andrei Costin dela şcoala d< 
pilotaj „Mircea Cantacuzino,“ cunoscut simpatizant legionar, i 
intenţionat să fugă în Polonia pentru a scăpa de urmărirea au 
torităţilor.

Răniţii au fost duşi la spitalul militar şl chiar în seara a 
celeiaş zile mutaţi la spitalul Saint V. de Paul pentru îngriji® 
mai bune.

Poliţia a surprins, în momentul când voia să se strecoări 
afară din camera răniţilor, pe cunoscuta legionară Natalia Nico 
licescu, condamnată de Tribunalul Militar la un an închisoare şi 
dispărută, care venise să vadă care este starea lui Victor Dra 
gomirescu. Ea a fost arestată.

INFORMAŢIUNI
Peste o jumătate milion de 

oameni au defilat în faţa ră
măşiţelor pământeşti ale Pa
pei. Duminecă dimineaţa au 
fost deschise uşile catedralei 
Sf. Petru din Roma pentru mul
ţimea, care a început să defi
leze prin faţa catafalcului, pe 
care este depus corpul neînsu
fleţit al Papel Pius XI. Numă
rul credincioşilor, cari au defi-

Incepe la 5 Martie 1939
60 Vo reducere de călătorie la tren 

în Gei mania
Tren special cu plecarea din Braşov la 3 Martie i
Toate desluşirile le dă :

Reprezentanţa onorifică pentru Transilvania 
Uniunea Gremiilor com erciale germ ane 

din Transilvania
BRAŞOV, Şirul Inului Nr. 26. — Telefon 377 

precum şi reprezentanţii cer cu aii :
Gremiul com ercial german din Sibiu
vicepreşedintele Haus Gassner,

SIBIU, Str- Regina Mari» Nr. & şi
Dr. Ernst B e e r ,  director de Bancă 

CLUJ, Plata Unirii Nr. 31 
sau
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lat Duminecă dimineaţa, tréc< 
de o jumătate milion.

înmormântarea a fost stabi
lită pentru erl, Marţi, ora 16,

*
Marea artistă Maria Ciu 

curescu a încetat din viaţă 
dispărând una din celebrităţile 
scenei româneşti. Alaltăeri tru 
pul neînsufleţit al marei artist« 
a fost condus la locul odihnei 
de veci. *

Ultimul transport de ma 
teriale pentru pavilionul ro< 
mânesc dela expoziţia dii 
New-York. In ziua de 20 L c 
vaporul american „Recenge“ vî 
părăsi portul Constanţa, avânt 
destinaţia New-York. Pe boi 
dul acestui vapor se vor îm 
barca ultimele materiale nece 
sare construirii pavilionului ro 
mânesc dela expoziţia interna 
ţională din New-Kork.

*
Curs de limba germ a» 

Institutul de Cultură român 
german din localitate eranjead 
un curs de li mba germană, ca» 
tncepc Joi 16 Februarie a» c. fc 
şcoala de cotue?! ».Andiéi Bte 
seanu“ , ora 7.15 seara* Con* 
are două secţii i una petrfcrmU 
cepători (profesor O* wMlatoc^ 
şi una pentru înaintaţi (profi wr
K W sni.

Redactor şl girant i Iota


